

他曾赞叹北京奥运“无与伦比”

今天凌晨，体坛传来一条让人悲伤的消息，国际奥委会前主席罗格逝世，享年79岁。国际奥委会在相关公告中写道：“整个奥林匹克运动为失去一位伟大的朋友和热情的体育爱好者而深感悲痛。”据悉，为表达对罗格的敬意，国际奥委会总部、奥林匹克博物馆等将在未来五天，用降半旗的方式表达哀思。

能文能武

1942年出生的罗格留给世人最深的印象，莫过于他2001年至2013年担任国际奥委会主席时，展现的温和谦逊的气质和过人的沟通、协调能力。其实，罗格从小便展现出过人的运动天赋，曾是比利时国内最受欢迎的帆船和橄榄球运动员，他与奥运的缘分，更是早早结下。

年轻时的罗格因为良好的身体条件和过人的协调性，被选入比利时的帆船俱乐部。很快，他就成为芬兰人级的世界冠军选手，参加了1968年、1972年和1976年三届奥运会。2011年来到上海出席游泳世锦赛开幕式时，罗格说：“因为帆船运动员的经历，我和水有不解之缘，因此来到这里（上海）感到很亲切，相信这一定会是一届精彩的比赛。”除帆船外，罗格还曾入选过比利时橄榄球国家队，2005年到内罗毕参观自然与体育训练营时，担任国际奥委会主席的他曾到场地内一展身手，即便穿着衬衣和皮鞋，罗格标准的技术动作，依然赢得一片掌声。

结束运动生涯后，罗格用另一种身份继续为奥运服务。1980年，他作为比利时代表团团长，带队参加了莫斯科奥运会。此后，他先后担任过欧洲奥委会主席、国际奥委会委员和执委，并于2001年接替萨马兰奇，成为国际奥委会第八任主席。赛场外，罗格还有许多身份，他是医学博士、布鲁塞尔自由大学体育医学讲师，精通多国语言，可谓能文能武。

国际奥委会前主席罗格逝世 享年79岁



罗格在二〇〇八年北京奥运会闭幕式上

罗格 出生:1942年5月,比利时根特

- 参加3届奥运会帆船比赛
1968年、1972年、1976年
- 成为比利时奥委会运动员代表
1976年
- 比利时奥运代表团负责人
1980年莫斯科奥运会
- 当选比利时奥委会主席
1989年—1992年
- 当选欧洲奥委会主席
1989年—2001年
- 当选国际奥委会委员
1991年
- 当选第八任国际奥委会主席
2001年—2013年
- 主管6届奥运会:
2004年、2008年、2012年夏奥会
2002年、2006年、2010年冬奥会
- 成为国际奥委会名誉主席
2013年—2021年



■ 时任国际奥委会主席的罗格，为2011年上海世游赛男子双人10米跳台冠军邱波/火亮颁奖
本版图片 新华社

中国情缘

罗格生前，与中国有着很深的缘分，他为奥运和各体育单项在中国的发展，作出了贡献。

据罗格回忆，他第一次来到上海大约在1987年，“那时候的浦东还是一片空地，站在外滩望向另一边，几乎看不到什么高层建筑。”而在北京获得2008年奥运会承办权后，罗格与华夏大地的交往更加密切。2001年世界大学生运动会期间，罗格首次访问北京，肯定了奥运会的筹备工作，随后几年，在奥运村和场馆的建设工地，也能看到那个高大的身影。“相信北京，没错的！”2004年雅典奥运会后不久，罗格在北京参加奥运筹备发布会时信心十足地表示：“这里会给我们带来一场体育盛宴。”

北京奥运筹备期间，罗格给了组委会坚定的支持，不论外界传出怎样的质疑声，他总是回应道“国际奥委会确信，让世界人口最多的国家举办奥运会，他们一定能交出让人满意的答卷”。北京奥运会开幕前一周，罗格在奥运村内的休战墙上，用中文写下了自己的名字，“这是我见过最好的奥运村，感谢所有人的努力。”奥运期间，他多次到现场观赛，参加颁奖仪式，见证了一个个难忘的瞬间，闭幕式上，他没有选择以往惯用的“最好”，而将“无与伦比”四个字送给北京奥运，这也成为他留给中国人民最美好的记忆。

罗格尤其重视青年运动员的成长与发展，由他支持创办的青奥会，如今已成为体坛的又一大盛事。2014年8月，罗格去南京参加青奥会开幕式期间，特别谈到了2022年冬奥会。尽管当时主办城市尚未出炉，但时任国际奥委会名誉主席的比利时人，已经把支持票投给了中国，“申办城市都很有实力，竞争很激烈，我可以确信的是，如果冬奥会能在中国举办，那一定会非常成功。”当北京和张家口如愿拿到冬奥主办权时，罗格送上祝福：“中国与国际奥委会的合作，会一直延续下去，希望在未来，双方能为世界体育事业的发展作出更多贡献，我衷心祝福2022年冬奥会一切顺利。”让人遗憾的是，这位善良的老人，将无法看到北京冬奥会开幕的盛况。

北京奥运会后，罗格还曾多次造访华夏大地，他还曾受邀出席广东、江苏、山东三届全运会的开幕式。正如许多国内网友所说：罗格永远是我们的好朋友，感谢他所做的一切，希望他在另一个世界，继续感受体育的快乐与激情。

本报记者 陆玮鑫

体育精神 运动励志

东京残奥会激战正酣

上海轮椅剑客5天8金

本报讯 (记者 孙云)昨晚，在有4名上海选手参加的轮椅击剑女团和男团比赛中，中国队双双夺冠，显示出中国轮椅击剑军团在这一项目上的强大统治力。同时，上海选手也为中国代表团在金牌榜、奖牌榜上双双位居第一做出重要贡献——自8月25日首个比赛日以来，上海选手在4个比赛日中已获得6枚个人金牌和2枚团体金牌，全部出自轮椅击剑项目。截至昨晚，上海选手已在东京残奥会上获得8金1银2铜的优异成绩。

昨晚，东京残奥会轮椅击剑男女花剑团体赛先后举行，其中，由上海选手辜海燕、周景景和江苏选手荣静组成的中国队以45比41战胜意大利队，为中国代表团摘得本届残奥会第46枚金牌。辜海燕和周景景此前已分别在本届残奥会上获得一金一银。32岁的周景景是一名奥运“老”将，曾在2016年里约残奥会上获得两项个人冠军和两项团体冠军，她宝“剑”不老，克服伤病困扰，继续参加本届

残奥会并获得优异成绩。

在东京残奥会轮椅击剑男子花剑团体赛上，中国队以45比38的较大优势夺冠。其中，为中国代表团摘得本届残奥会首金的上海选手李豪表现优异，为自己再添一枚金牌。

在前几天的比赛中，上海轮椅剑客谭淑梅、边静等同样表现出色，谭淑梅斩获女子B级佩剑个人、重剑个人项目两块金牌，边静获得一枚女子A级佩剑个人金牌和一枚重剑A级个人铜牌。在夺牌选手中，大多数都是首次参加残奥会或首次获得残奥奖牌的80后、90后，这也意味着在轮椅击剑这一上海优势项目中，后继有人。

28日晚，同样是上海残疾人竞技体育强项的坐式排球项目同时迎来男子和女子组的首场小组赛。在中国队中，上海选手均占较大比例，国家队也长期在沪开展训练。男子坐排在首场小组赛中不敌巴西队，今天将迎来第

二场小组赛，对阵德国队。

中国女子坐排队以3:0战胜俄罗斯残奥委队。前天也是老将章旭飞的37岁生日，她以首胜为自己送上了一份特殊的生日礼物。今天，女子坐排将迎来第二场小组赛，对阵美国队。

中国女子坐排队曾连获2004年雅典残奥会、2008年北京残奥会、2012年伦敦残奥会三届冠军，在2016年里约残奥会上，中国女子坐排获得银牌。在本届残奥会上，她们将用5年的汗水向重夺冠军的梦想发起挑战。



■ 中国女子坐式排球队员唐淑梅比赛中传球